Тверской след в Чесменской победе

Интервью 

с Председателем Тверского областного Союза ветеранов войны и военной службы 

Ю.А. Павловым


- Юрий Александрович, в Государственную Думу ФС РФ внесен законопроект, предполагающий дополнить перечень дней воинской славы датой 7 июля – День победы русского флота над турецким флотом в Чесменском сражении (1770) год. Известно, что это начинание ветеранских организаций Тверского региона. Когда и почему именно тверитяне выступили с такой инициативой ?


Все знают, что три белые полоски на гюйсе у матросов введены в память о трех великих победах российского флота – Гангутской, Чесменской и Синопской. 


Первую из них одержал русский флот под командованием Петра I над шведским флотом у мыса Гангут в Балтийском море в 1714 году. Шведы потеряли 10 кораблей.


В 1853 году у мыса Синоп в Черном море эскадрой адмирала П.С. Нахимова была разгромлена турецкая эскадра. Уничтожено 13 кораблей противника. 


В результате Чесменского морского сражения объединенной русской эскадрой был полностью уничтожен сильнейший флот Османской империи (более 70 кораблей, из них 14 – линейных и 6 фрегатов), потери в живой силе противника в 1000 раз (!) превзошли потери русских. Наш флот потерь в кораблях не имел. Чесменский бой имел огромное военно-стратегическое значение. Русский флот стал безраздельно господствовать в Архипелаге, блокировал Дарданеллы, вследствие чего была прервана морская торговля Турции. Российские моряки захватывали порты, базы и крепости, уничтожали и пленили военные и транспортные суда противника, атаковали турецкие острова. Все это способствовало успешным боевым действиям нашей армии на основном театре русско-турецкой войны и, в конечном итоге, заключению выгодного для России мирного договора. По его условиям Турция уступала России часть черноморского побережья, ряд районов в междуречье Днепра и Буга, признавала протекторат над Молдавией и Валахией, а Крымское ханство объявлялось независимым. 


Чесма стала символом могущества России XVIII века. День победы в Чесменском сражении в царской России на основании высочайшего указа отмечался ежегодно, как праздник. 


Федеральным Законом РФ от  13.03.1995 г. № 32-ФЗ «О днях воинской славы (победных днях) России» победы российского флота у мыса Гангут и мыса Синоп были объявлены днями воинской славы, а день победы в Чесменском сражении, по каким-то неведомым причинам, в данный закон не включили. Поэтому, с целью восстановления исторической справедливости, Тверское отделение общественной организации ветеранов специальных органов защиты информации «Сфинкс-79», являющееся ассоциированным членом Тверского областного Союза ветеранов войны и военной службы еще в 2000 году выступило с предложением узаконить День блистательной Чесменской победы российского флота. И вот уже более 10 лет во взаимодействии с администрацией Лесного района, ветеранами флота, другими общественными организациями области мы продвигаем эту идею.


Конечно же, не случайно инициатива исходит от тверичей. Ведь Тверская земля дала государству более ста адмиралов и многих знаменитых флотоводцев, таких, как герой Крымской войны вице-адмирал В.А. Корнилов и командующий Черноморским флотом в годы Великой Отечественной войны адмирал Ф.С. Октябрьский. А героями Чесменской победы стали сразу трое наших земляков: главнокомандующий сухопутными и морскими силами в архипелаге, генерал-аншеф, граф Алексей Григорьевич Орлов-Чесменский (родился в Бежецком уезде), командир линейного корабля «Не тронь меня», кашинский дворянин, капитан 1 ранга Петр Федорович Бешенцов. Главным же героем Чесменского морского сражения является лейтенант Дмитрий Ильин. Именно ему принадлежит слава сожжения турецкой армады в Чесменской бухте. Дмитрий Сергеевич уроженец сельца Демидиха Лесного района Тверской области.


Исходя из Ваших слов, можно сделать вывод, что ни до, ни после Чесменского сражения российский флот не одерживал столь значимых и ярких побед. Тогда почему до сих пор День победы при Чесме оставался непризнанным на государственном уровне?  


За 10 лет проделана очень большая работа. Неоднократно направлялись ходатайства в Государственную Думу, Правительство, Министерство обороны РФ и в другие инстанции. Вначале нас практически никто не поддерживал, мы получали примерно вот такие ответы: «Ваше обращение на имя Министра обороны РФ рассмотрено. Инициативу по сбору денежных средств на реставрацию памятника лейтенанту Д.С.Ильину поддерживаем. Введение дня воинской славы – победы российского флота над турецким при Чесме, по нашему мнению, представляется нецелесообразным. Начальник Генерального штаба». Положительный результат был очень близок, когда в 2003 году при поддержке бывшего депутата ГД от Тверской области Т.А. Астраханкиной был подготовлен и рассмотрен Государственной Думой соответствующий законопроект. Однако, видимо в связи с тем, что в то время еще не сформировалось общественное мнение по этому вопросу, проект закона поддержали лишь 30,7% депутатов.   


В сентябре 2009 года начинание ветеранских организаций одобрило Законодательное собрание Тверской области, и вскоре проект законодательной инициативы был направлен в Госдуму. Вслед за этим мы нашли единомышленников в лице руководителей ряда общественных организаций и муниципальных образований Тверской, Новгородской, Челябинской и Ярославской областей. В мой адрес также пришли письма с поддержкой от руководства Комитета Государственной Думы по обороне, Российского государственного военного историко-культурного центра при Правительстве РФ и Министерства обороны Российской Федерации. Кроме того, это начинание поддержали участники IV международной научно-практической конференции «Роль российского флота в защите Отечества», историко-культурной конференции «Земля воинской славы», проходившие в г.Твери в 2009 году. По их завершению были подготовлены и направлены соответствующие обращения Председателю Правительства РФ В. В. Путину и Председателю Государственной Думы Б. В. Грызлову. 


В прошлом году, преддверии 240-летия Чесменской победы, в адрес Председателя Законодательного собрания Тверской области А.Н. Епишина пришло письмо с радостной вестью о том, что Экспертно-консультативный совет Госдумы поддержал инициативу тверичей. 

И вот наконец, в марте т.г. поступила не менее приятная новость – Правительством Российской Федерации принято положительное заключение на проект федерального закона, предусматривающего установление нового дня воинской славы России – 7 июля – День победы русского флота над турецким флотом в Чесменском сражении (1770 год). Теперь, в соответствии с решением Совета Государственной Думы указанный законопроект будет рассмотрен в первом чтении уже в мае 2011 года. А это означает, что вполне возможно, восторжествует историческая справедливость и в России, как и в прошлые века, начиная с 7 июля 2011 г., будет отмечаться праздник – День Чесменской победы!  


Пользуясь случаем, хочу выразить глубокую признательность и благодарность всем перечисленным мною государственным и общественным организациям за помощь и поддержку в нашем общем деле. Особая благодарность инициаторам этого начинания - региональному отделению общественной организации «Сфинкс-79» и его руководителю Виктору Скворцову. Хочется поблагодарить за активную работу по восстановлению исторической значимости Чесменской победы и увековечению памяти ее героя Д.С. Ильина журналиста, автора книги «В зеркале подвига: лейтенант Ильин» Валерия Рыжова, коллектив районной газеты «Лесной вестник» и ее главного редактора Николая Смирнова тверских журналистов Николая Локтева, Валерия Бурилова и Ирину Пономареву.     


(«Тверская газета», № 14 (714) от 15.04.2011 г.)


ВТОРАЯ ЧЕСМЕНСКАЯ ПОБЕДА

(или СПУСТЯ ОДИН ГОД ...)


… Государственная Дума ФС РФ дважды откладывала по непонятным причинам рассмотрение законопроекта № 519731-5 «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» (в части дополнения перечня дней воинской славы России датой 7 июля - День победы русского флота над турецким флотом в Чесменском сражении (1770 год). 


И вот наконец, в соответствии с решением Совета Госдумы от 21 мая 2012 года, законопроект был принят в первом чтении 8 июня т.г. (414 голосов - «ЗА»!), а 19 июня - во втором и третьем чтениях (в целом). 


Рассмотрение Советом Федерации. Указ Президента России.


Закон вступит в силу со дня его официального опубликования. Вне всякого сомнения это станет данью памяти великого подвига, отразившегося белой полоской на синем гюйсе моряков. Учитывая историческую значимость величайшего Чесменского морского сражения, его важность для патриотического воспитания молодежи, очень символично принятие закона в 2012 году, объявленном Президентом России «Годом российской истории».    

