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Красноярская 17-я гвардейская в боях за тверскую землю
119-я стрелковая дивизия формировалась с июля по сентябрь 1939 года в Красноярске. 1 января 1940 года выбыла на Советско-Финский фронт, а в апреле 1940 года вновь вернулась в Красноярск. 30 июня тридцатью двумя эшелонами выбыла в составе войск 24-й армии на фронт. В июле-сентябре вела работы по созданию Оленинского укреплённого района, а с октября 1941 года по апрель 1943 года вела боевые действия в границах Калининской области. 

Приказом Народного комиссара обороны от 17 марта 1942 года за мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные в борьбе с фашистскими захватчиками, 119-я стрелковая дивизия была преобразована в 17-ю гвардейскую стрелковую дивизии. Пять Героев Советского Союза  и 13070 орденоносцев воспитано в ее рядах.

В этом году исполняется 70 лет знаменательному событию, о котором газета «Красная звезда» писала в 1942 году: «Гвардейские звания и высокие правительственные награды сибиряки получают не даром. Они по природе смелый народ, отличающийся исключительной выносливостью. В их груди бьется сердце свободолюбивого народа». 
В 1944-1945 годах 17-я гвардейская стрелковая дивизия ведет бои в Белоруссии, Восточной Пруссии, принимает участие в боях против японских империалистов, заканчивает войну в городе русской славы Порт Артуре. 
За боевые заслуги дивизия получает почетное наименование «Духовщинско-Хинганская», награждается орденом Красного Знамени, Суворова 2-й степени. В настоящее время дивизия находится в боевом строю Вооруженных Сил Российской Федерации.
Первый боевой экзамен в Оленинском укрепрайоне
7 октября 1941 года 119-я стрелковая дивизия, усиленная 510-м гаубичным и 373-м противотанковым артиллерийскими полками, занимала оборону в Оленинском укрепленном районе, созданном своими силами при активном участии жителей Калининской области. В этот день передовые части 26-й пехотной дивизии противника подошли к первой полосе обороны. 

На рассвете 8 октября появились немецкие бомбардировщики. Почти одновременно с первыми взрывами бомб «заговорила» вражеская артиллерия. Казалось, горел каждый метр земли. Через минуту вообще не стало ни земли, ни неба – лишь сплошной огонь и дым. 

Когда артиллерия перенесла огонь на следующий рубеж обороны, началась атака. Сквозь редеющий дым вырастали зеленые фигурки – первая цепь автоматчиков. В ответ ударила наша артиллерия и минометы. Артиллеристы, минометчики, стрелковые подразделения встретили врага мощным прицельным огнем.

Зеленая цепочка распалась, но за ней появилась вторая, затем третья, четвертая. Фашисты бежали не пригибаясь, падали, сраженные ружейно-пулемётным огнем, а по их трупам бежали все новые и новые цепи. Это был штурм. Под градом пуль и снарядов немецкие пехотинцы сначала залегли, а затем отошли. Бой затих, однако вскоре атака повторилась – еще более яростная. Снова вспыхнуло сражение, которое не прекращалась до вечера. В течение дня было отбито девять атак противника.
Вечером поступил приказ из штаба армии:  выйти из боя, оторваться от противника и следовать в направлении Москвы. Для быстроты переброски выделили 300 автобусов. Но, вопреки приказу и уставным положениям, командир дивизии Александр Дмитриевич Березин связался с начальником Генерального штаба Борисом Михайловичем Шапошниковым, убедил его в целесообразности оставить дивизию в укрепрайоне, и получил разрешение драться на линии своего оборонительного рубежа.

Утром 9 октября снова грянул бой. С целью создания превосходства в силах, немецкое командование сосредоточило на левом фланге обороны дивизии протяжённостью 3 км части трёх пехотных дивизий (6-й, 26-й и 110-й) и  последовательно вводило их в бой. Шесть дивизионов артиллерии и большое количество минометов непрерывно наносили удар по позициям сибиряков. Попытка использовать численное преимущество в силах, огневой мощи, авиации оказалась безуспешной. Дивизия удержала укреплённый район, нанеся противнику большой урон в живой силе и технике.
Утром 10 октября противник, обеспечивший шестикратное превосходство в живой силе и технике, при мощной авиационной поддержке прорвал первую полосу обороны и овладел населенными пунктами Дудкино и Аксеново, но прорвать оборону дивизии на всю глубину не смог. Требовалось срочное усиление левого фланга района обороны, но отсутствие автотранспорта сдерживало своевременный манёвр силами. Кроме того, нельзя было оставлять открытым правый фланг в районе Оленино. Здесь, под давлением превосходящих сил противника, отступала от Белого 250-я стрелковая дивизия. И, тем не менее, для восстановления положения с правого фланга были выдвинуты два батальона 421-го стрелкового полка, которые с марша вступив в бой, начали теснить противника. С наступлением темноты бой прекратился. 
Оценив обстановку командир дивизии приказал полкам отойти на вторую линию обороны, оставив на первой небольшое прикрытие. На следующий день противник возобновил атаки силами двух пехотных полков. В течение всего дня шёл ожесточенный бой, переходящий в рукопашные схватки. Массовый героизм и отвага были обычным явлением в кровопролитных боях на южной границе тверской земли.

В итоге ожесточенных боев на левом фланге укрепленного района 6-й, 26-й и 110-й пехотным дивизиям противника был нанесен значительный урон. Оленинский укреплённый район оказался одним из немногих, на котором сибиряки не пропустили фашистских захватчиков ни на Москву, ни на Калинин. За трое суток боев было убито и ранено свыше 4000 немецких солдат и офицеров, уничтожено 2 бронемашины, 3 танка, до 30 станковых пулеметов, более двадцати орудий и минометов. Наши потери в личном составе и технике были существенно меньше.
Встретив упорное сопротивление и понеся большие потери, противник решил обойти дивизию с фланга, с целью окружения и разгрома ее, но реализовать замысел не сумел. 
От истока Днепра до берегов Волги шли сибиряки, 

выполняя приказы
Вечером 10 октября был получен приказ командующего 29-й армии: «Выйти из боя и отходить в район Осинки». Выполняя поставленную задачу, сибиряки отошли в указанный район, где получили новый приказ: «Во взаимодействии с частями 246-й стрелковой дивизии уничтожить противника в районе станции Осуга и пробить брешь к основным силам Западного фронта».
Утром следующего дня дивизия начала наступление на станцию Осуга, но атака была остановлена очередным приказом: «Оторваться от противника, совершить форсированный 75-километровый марш, выйти в район г. Старица и организовать оборону по левому берегу р. Волга». 

Несмотря на большую усталость, накопившуюся в ходе трехсуточных боев, преследуемые противником части дивизии, вышли в течение ночи на западную окраину г. Ржева – место большого привала, но отдохнуть не смогли. Был получен очередной приказ: «Выдвинуться в район Липки, Негодниха, Гудково и организовать оборону на рубеже Липки – Гудково».

Неимоверно уставшие и нерегулярно получавшие пищу бойцы, командиры и политработники совершили очередной 50-километровый марш под непрерывным воздействием авиации и мотопехоты противника.

Трудности усугублялись ещё и тем, что артиллерия двигалась к новому месту сосредоточения с помощью специально выделенных пехотных подразделений, так лошади, утомленные непрерывными маршами, были не в силах тащить орудия. Но люди, воспитанные в суровых сибирских условиях, делали невозможное. На отдельных отрезках пути они тянули вместо лошадей орудия по неимоверно грязным просёлочным дорогам.

Несмотря на колоссальные трудности, к исходу дня  12 октября части дивизии сосредоточились в указанном районе, где был получен новый приказ на совершение очередного тридцатикилометрового марша в дневное время. В ходе марша колонны частей подвергались многократным налетам немецкой авиации. В этом переходе дивизия понесла небоевые потери в личном составе, технике, лошадях. Потеря большого количества лошадей существенно повлияла на маневренные возможности артиллерийских полков.

Преодолевая неимоверную усталость, сибиряки не теряли силы духа, не отчаивались. Они своевременно прибыли в указанный район и немедленно приступили к выполнению приказа: «Наступать в направлении Акишево, форсировать реку Волга, перерезать основные коммуникации противника Старица – Ржев и во взаимодействии с 246-й стрелковой дивизией развивать успех на Рязаново».

Силами саперного батальона и специально выделенными командами из стрелковых полков было начато строительство плотов для переправы. Когда стрелковые и артиллерийские полки находились в готовности к форсированию Волги, поступил очередной приказ, ставивший другую боевую задачу: «Выдвинуться в район Каликино, Ширяково и стремительным ударом в направлении западной окраины г. Калинина захватить железнодорожный мост через Волгу».

Обстановка требовала быстрых и энергичных действий по выполнению приказа. После трёхчасового отдыха в 2 часа ночи 19 октября части дивизии двинулись в указанный район сосредоточения. На рубеже р. Тьма авангардный полк встретил передовые части противника и разгромил их. Командир дивизии поставил авангардному полку новую задачу. «С марша вступить в бой и ночной атакой уничтожить противника в деревнях Ширяково и  Городня и, выставив заслон северо-западнее Городня, главными силами наступать на железнодорожный мост под Калинином».

Выполняя поставленную командиром дивизии задачу, 421-й стрелковый полк в ожесточенных боях в течение 20-21 октября выбил немцев из деревень Ширяково и Городня. Развивая успех авангардного полка, главные силы дивизии начали с рассветом преследование отступающего противника. Так красноярцы 119-й стрелковой дивизии, совместно с новосибирцами 133-й дивизии, освободившими в эти же дни Старое и Новое Каликино, положили начало освобождения тверской земли от фашистских захватчиков.

 В этих боях беспримерный героизм проявил личный состав 257-го отдельного зенитно-артиллерийского дивизиона, который в тяжелейших условиях двое суток защищал пехоту от воздушных ударов. В ходе противоборства с авиацией противника они сбили четыре бомбардировщика. Но главная заслуга их была в том, что зенитчики не позволили авиации противника сорвать наступление пехотных и артиллерийских полков. 

Вечером 24 октября части дивизии готовились к продолжению наступления на Калинин, сосредоточившись в районе деревень Дмитровское, Городня, Черкасы. Однако преследование противника в направлении Калинина было остановлено приказом командующего 29-й армии, содержащим новую задачу: «Форсировать р. Волга в районе Хвастово и, уничтожив противника в районах Путилово, Курково, Некрасово, Талутино, перейти к обороне на рубеже Талутино – Курково с целью не допустить подхода резервов противника с юго-запада на Калинин». 
Красноярцы в сражении на даниловско-некрасовском плацдарме

Выполняя приказ командующего 29-й армии, дивизия к исходу 25 октября сосредоточилась на левом берегу Волги в районе Хвастовской переправы, а ночью началось форсирование реки, проходившее в исключительно тяжелых условиях. 
Первым переправился на правый берег 421-й стрелковый полк, который внезапной ночной атакой овладел Талутино и организовал круговую оборону. Транспортная артерия, снабжавшая расположенные в Калинине моторизованные и танковые соединения противника горючим, боеприпасами, продовольствием, была закрыта.  Утром следующего дня 934-й стрелковый полк разгромил немецкий гарнизон в Некрасово – второй населённый пункт на транспортной артерии. Так началось сражение на даниловско-некрасовском плацдарме. 

Оценив возникшую угрозу, немецкое командование направляет в район плацдарма части 161-й пехотной, а затем 14-й моторизованной дивизий. 

Утром 27 октября была предпринята первая попытка ликвидировать плацдарм и восстановить движение на участке Некрасово – Даниловское, начавшаяся ураганным огнем артиллерии и миномётов по первой полосе обороны сибиряков.  После переноса огня на вторую полосу обороны пехота пошла в атаку, но была встречена плотным ружейно-пулемётным и артиллерийским огнём. Атака захлебнулась. На помощь немецкой пехоте была вызвана авиация, но её встретили сибирские зенитчики, уничтожив в течение дня три самолёта. Особенно ожесточённым было сражение за Талутино, продолжавшееся десять часов без перерыва. Сибиряками было отбито шесть атак пехоты противника, поддерживаемой артиллерией, танками, авиацией. Страшен был этот бой. С каждым часом защитников становилось всё меньше и меньше, а давление противника нарастало. Огромную помощь стрелковым полкам оказали артиллеристы 349-го полка, уничтожившие 6 танков, подавившие 3 минометные батареи, расстрелявшие прямой наводкой до двух батальонов мотопехоты противника. Об ожесточённости боёв свидетельствуют потери. Каждая из противоборствующих сторон потеряла более пяти тысяч человек убитыми и ранеными. Не менее напряжённым был бой за Некрасово. С наступлением темноты бои прекратились, но борьба за плацдарм и транспортную артерию продолжалась.
Под прикрытием ночи  батальон немецкой пехоты скрытно подошел к окраинам Талутино, но был встречен огнем станковых пулеметов, а затем контратакован. Внезапность открытия огня и стремительная контратака ошеломили врага. Ночной бой закончился в пользу сибиряков. 

Утром 28 октября ожесточённые бои возобновились. В первой половине дня было отбито пять атак, но во второй противнику удалось замкнуть кольцо окружения защитников Талутино. Начались двухсуточные бои в окружении и подготовка к прорыву.
Для выхода из окружения решением командира полка была создана группа прорыва, основу которой составляла артиллерийская батарея, усиленная ротой автоматчиков. Нестандартность решения заключалась в том, что пушки выдвигались впереди пехоты силами боевых расчетов и расчищали путь, ведя огонь прямой наводкой.

Противник ответил тем, что выделил роту автоматчиков для уничтожения главной огневой силы группы прорыва – артиллерийского дивизиона. Создалась явная угроза срыва выхода из окружения. В критической ситуации решительно действовал командир полка, который, собрав остатки личного состава, повёл пехотинцев на помощь артиллеристам. Совместными усилиями в ходе ночного боя рота немецких автоматчиков была уничтожена. На рассвете 29 октября подразделения 421-го полка прорвали кольцо окружения и соединились с главными силами дивизии.
За проявленный
героизм, за стойкость в боях на даниловско-некрасовском плацдарме к правительственным наградам  были представлены 353 человека. Из них: к званию Герой Советского Союза были представлены командир дивизиона 349-го лёгкого артиллерийского полка  капитан Селивёрстов Иван Александрович и командир взвода 634-го стрелкового полка лейтенант Лотов Александр Никитович. Орденом Ленина были награждены 24 солдата и офицера; орденом «Красное Знамя» – 144 человека; орденом «Красная Звезда» – 183 человека. Получить эти награды смогли не все. Потери дивизии в этих боях были соизмеримы с потерями противника.
 К исходу дня был получен приказ командующего 29-й армии о прекращении боевых действий на некрасовско-даниловском плацдарме.

Дивизии ставилась задача: «Выйти из боя, переправиться на левый берег Волги и перейти к обороне на участке: Чапаевка, Мухино-Городище».

Испытание морозом и огнём в боях за Калинин 
На речке Тьме дивизия оборонялась около месяца, сдерживая неоднократные немецких войск прорваться на Торжок. 

В ночь на 1 декабря в штаб дивизии поступил приказ: «Сдать оборону и выйти на исходный рубеж восточнее Калинина». Идти приходилось ночью, когда мороз был особенно крут. Днём отдыхали в лесу, реже – в деревнях. В течение трёх суток части дивизии обходили Калинин с севера.    3 декабря они вышли в районе деревни Савватьево. 

В исходном районе дивизии была поставлена задача: «Прорвать оборону противника в районе Горохово – Эммаус, «перерезать» дорогу Калинин – Москва, чтобы затем наступать в общем направлении на Чуприяновку». 

Поставленная задача была неимоверно трудной, потому что немцы основательно потрудились над созданием неприступной обороны в районе Горохово. Крутой берег был облит водой, на самом  верху траншея, опоясанная колючей проволокой, и два дзота, из которых простреливались подступы к берегу. За деревней вторая линия окопов с установленными пулемётами и орудиями прямой наводки. В глубине обороны были расположены миномётные батареи. Взять деревню нельзя, и не взять её тоже нельзя. Требовалось нестандартное решение, и оно было найдено. 

Под покровом темноты, за три часа до начала артиллерийской подготовки рота автоматчиков перешла Волгу и заняла исходную позицию у самого берега. Пулемётами противника эта зона не простреливалась (мёртвая зона), но нужно было пролежать на снегу в тридцати градусный мороз более трёх часов, ожидая начала артиллерийской подготовки и общего наступления. Сибиряки выдержали это испытание морозом.

Утром 5 декабря десятки молний прорезали небо над головами готовых к атаке автоматчиков. Это ударили по первой траншее врага «катюши». Вслед за реактивной артиллерией удар нанесла ствольная. Над фашистскими окопами встала стена бело-красного огня и чёрного земляного крошева со снегом. Когда артиллерия перенесла огонь на вторую траншею, ожидавшие своего часа красноярцы пошли в атаку по узкому оврагу, выходящему в центр деревни Горохово. Потребовалось несколько минут для того, чтобы выбить противника из первой траншеи. Начало было успешным, но сопротивление противника возрастало. Немецкое командование ввёло в бой резервы. К деревне была направлена большая группа пехоты, которая, подойдя к переднему краю обороны на расстояние 500 метров, развернулась в боевой порядок. Солдаты шли двумя шеренгами в полный рост, с винтовками наперевес. Когда цепь подошла метров на 200, её встретил шквал ружейно-пулемётного огня. Оставшиеся в живых пехотинцы противника отступили. Бой затих, но через час под прикрытием танков в атаку пошли автоматчики. Создалась критическая ситуация, осложнявшаяся ещё и тем, что в деревне было много раненых, патроны, гранаты и мины на исходе, никаких средств для борьбы с танками не было. Все кто мог держать в руках оружие, приготовились к последнему бою на окраине деревни. Но неожиданно на поле боя появились советские танки и сходу вступили в бой. Пехота противника, потеряв поддержку своих танков, ослабила натиск, а получившие поддержку сибиряки перешли в контратаку и выбили немцев из деревни. В течение дня противник предпринял несколько контратак, но все они были успешно отбиты.

Захватив укреплённые пункты Горохово, Эммаус, Губино, Прибытково, красноярцы завершили прорыв тактической обороны противника на этом направлении. Дивизия продолжала успешно наступать на Чуприяновку и освободила её 8 декабря. Ближайшая задача была успешно решена, но наступление и освобождение тверской земли продолжалось. Преодолевая ожесточённое сопротивление противника части сибирской дивизии шли вперёд.

Красноярцы в боях за город Белый 

В середине января 1942 года командира и комиссара дивизии вызвали к командующему фронтом И.С. Коневу, который поставил задачу – обойти Ржев, совершить рейд по тылам противника и овладеть городом Белый. Такого рода задачи решали, как правило, лёгкие кавалерийские дивизии, имеющие силы и специальные средства. Стрелковой дивизии поставленная задача была непосильной, но приказ есть приказ. 

Важность и сложность задачи была обусловлена тем, что Белый был транспортным узлом немецкой обороны. Через него проходили шоссейные дороги на Смоленск, Ржев, Нелидово, Оленино, Осугу, Сычевку, но самое главное – это был краеугольный камень бельско-оленинской горловины, через которую осуществлялось снабжение войск 29-й и 39-й армий, находящихся на холм-жирковском выступе. 
Для сибиряков это был беспримерный по смелости и дерзости прорыв вглубь обороны противника. Для немецкого командования – это был шанс окружить и разгромить «насоливших» «сибирских комиссаров», «добровольно» идущих в «котёл». Командиры, политработники и рядовые понимали, что вероятность остаться живыми ничтожно мала, но мало кто из них представлял, какие трудности их ждут впереди. А трудности были на каждом шагу, обусловленные множеством проблем, вытекающих из специфики поставленной задачи. 

Первая проблема была обусловлена тем, что успех боя в тылу врага зависел, прежде всего, от маневренности частей, их способности к внезапному удару. Решение этой проблемы начали с того, что поставили всё вооружение, в том числе лёгкие артиллерийские и зенитные орудия, на сани. В метровом снегу, по лесным проселкам и болотам только лошади могли передвигаться с нужной для маневренных действий скоростью. 
Вторая проблема была обусловлена отсутствием тылового обеспечения. Нужно было кормить личный состав, обеспечивать лошадей фуражом, а стрелковые и артиллерийские части – достаточным количеством вооружения и боеприпасов. 

Для обеспечения боеприпасами в частях были созданы специальные команды, которые с помощью местных жителей и партизан разыскивали оставленные при отступлении склады, пушки и пулемёты. Найденную военную технику ремонтировали в мастерских и передавали в стрелковые и артиллерийские подразделения. И все-таки боеприпасов не хватало. Приходилось экономить их в ходе боя. На каждый выпущенный сибиряками снаряд противник отвечал десятью, а это, естественно, влияло не только на результат боя, но и на потери личного состава.

Продовольственную проблему помогали решать партизаны и жители освобождённых деревень. Бельчане отдавали последнее, несмотря на то, что самим нечего было есть. Во многих сёлах на собраниях выносили решение – оставить одну корову на два, а то и на три дома. В одном из совхозов была восстановлена ветряная мельница, которая начала молоть рожь и овёс. В разбитом сарае открыли пекарню, которая начала выпекать несолёный хлеб. Для обеспечения продовольствием сибиряки стали создавать специальные группы «охотников», которые отправлялись в немецкий тыл. И очень часто привозили вместе с продуктами убитых товарищей. Профессиональные охотники добывали кое-какую пищу в лесу, но это были капли в море. Солдаты и офицеры голодали. «Суп из топора» и «каша из берёзовой коры» были частыми «деликатесами» сибиряков. 

Преодолевая  неимоверные трудности в тыловом обеспечении, дивизия готовилась к наступлению на Белый. Готовился к встрече с сибиряками и немецкий гарнизон, который  прочно укрепился в каменных строениях города, заминировал и забаррикадировал улицы. На ведущих в город дорогах оборону держали вкопанные в землю танки. Система огня была организована так, что позволяла вести пулемётный, миномётный и артиллерийский фланкирующий огонь по наступающим войскам.

Документально установлено, что в ночь на 26 января 1942 года части дивизии с трёх сторон подошли к городу Белый. Противник, осведомленный о приближении дивизии, встретил сибиряков заградительным огнём из всех видов оружия. С наступлением темноты немецкие подразделения боевого охранения отошли в город, бой прекратился. Части дивизии закрепились на окраинах города. 

На рассвете следующего дня (27 января), перегруппировав силы, части дивизии снова пошли в наступление – на этот раз одновременно на северо-восточную, восточную и юго-восточную окраины Белого. Немецкий гарнизон дрался отчаянно и профессионально, цепляясь за каждый дом, за каждую улицу. К концу дня удалось овладеть восточной частью Белого и «перерезать» ведущую на Смоленск дорогу, а также закрепиться в северной части города. Гитлеровцы не могли смириться с блокадой Белого и ежедневно предпринимали по  три-четыре атаки, стремясь выбить сибиряков из города, с занимаемых позиций, но безуспешно. На помощь окруженному гарнизону немцы бросили авиацию, которая пыталась наносить бомбовые удары с бреющего полёта. Но наши зенитчики решительно пресекли такого рода действия, сбив, в течение суток, пять бомбардировщиков противника. Не сумев разорвать кольцо окружения, немецкий гарнизон перешёл к обороне. 

Лишённая возможности пополняться людьми и техников, дивизия оказалась не в силах захватить Белый, и вынуждена была временно прекратить активные боевые действия. 17 марта личному составу был доведен приказ Народного комиссара обороны о преобразовании дивизии в гвардейскую, за мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные в борьбе с фашизмом.

В конце апреля противник сосредоточил в районе Белого резервы, для того чтобы выбить красноярцев из города. Второго мая они сосредоточили на левом фланге гвардейской дивизии мощную ударную группу, и перешли в наступление. Первая попытка оказалась для немцев не очень удачной. Им удалось потеснить красноярцев в районе Батурино и сельскохозяйственной школы, но большего добиться не смогли. 6 мая была предпринята вторая попытка выбить сибиряков из города, но и она закончилась неудачно. До конца мая немецкие войска не предпринимали попыток уничтожить «сибирских комиссаров». В мае 1942 года в деревне Егорье Бельского района дивизии и входящим в неё частям были вручены гвардейские знамёна. Гвардейцы не знали, что впереди у них очередное испытание на стойкость, мужество и героизм.

2 июля немецкие войска начали осуществлять операцию «Зейдлиц», нанося встречные удары от Оленино и Белого, с целью окружения и уничтожения войск 29-й и 39-й армий, находящихся на холм-жирковском выступе. Первой на пути немецких войск, наносивших удар от Белого, оказалась красноярская гвардейская дивизия. 

Рано утром над позициями левого фланга обороны гвардейской дивизии появились вражеские самолёты и нанесли бомбовый удар. Фашистская артиллерия обрушила на позиции сибиряков шквал огня и металла. С тяжелым рёвом, преодолевая заградительный огонь артиллерии, пошли на траншеи танки 2-й танковой дивизии врага, поддерживаемые пехотой. Первый удар сибиряки выдержали.

Третьего июля немецкие войска перешли в наступление по всему фронту дивизии. 28 танков, преодолевая заградительный огонь артиллерии, медленно приближались к первым траншеям. Мужественно сражались  с танками противника артиллеристы. 16 подбитых немецких танков горело на поле боя, но превосходство противника было слишком большим. Об ожесточенности боев немецкий генерал Х. Гроссман пишет: «2-я танковая дивизия с боем перешла через Начу у Босино и повернула на север. Но столь благоприятный результат был лишь в единичных случаях. Течение же общей операции очень страдало от упорного вражеского сопротивления». Далее он отмечает: «Атака слабела, положение становилось критическим». Однако  критическим положение было не только для немецкой стороны, но и для державших оборону сибиряков.
Массированный удар немецких танков с десантом автоматчиков принял на себя второй батальон 48-го гвардейского полка под командованием старшего лейтенанта Лунёва. Несколько часов дрались гвардейцы в кольце врага, а когда кончились боеприпасы, врукопашную прорвали окружение и отошли в лес.

На четвертую батарею 26-го артиллерийского полка двинулись более 20 немецких танков. Больше двух часов продолжался смертельный поединок. Четыре танка сгорели на поле боя, восемь получили повреждения, но и батарея перестала существовать. Пушки были раздавлены танками, а личный состав геройски погиб.

Третья артиллерийская батарея вступила в смертельное единоборство с фашистскими танками и пехотой противника в районе деревни Бондарево. Гитлеровским пехотинцам удалось окружить батарею. Бойцы заняли круговую оборону и отбивались до последнего снаряда, до последнего патрона. Сжималось вражеское кольцо, но на помощь артиллеристам пришли автоматчики 48-го гвардейского полка, нанёсшие удар по фашистам с тыла.

Положение дивизии с каждым часом ухудшалось. В одном из боёв осколком снаряда был убит недавно вступивший в должность командир дивизии – полковник Горбунов С.П. Связь штаба дивизии с полками была потеряна. Попытка командующего 22-й армией оказать помощь сибирякам силами 136-й стрелковой дивизии оказалась неэффективной. Единственное, что удалось сделать, прикрыть армейскими огневыми средствами отход разрозненных групп по шоссе Белый – Оленино.

Упорно сражались сибиряки за бельскую землю, проявляя массовый героизм, стойкость и мужество. Но силы были не равны. Немецкие войска прорвали оборону и замкнули кольцо окружения. Фашистское радио поспешило заявить, что 17-я гвардейская дивизия разгромлена, что такой дивизии в Красной Армии больше не существует. Но очень скоро фашисты убедились в преждевременности своих пророчеств. 

Для сибиряков это была очередная проверка морально-боевых качеств, которую они с честью выдержали. Ведя изнурительные бои, разрозненные части дивизии вырвались из окружения и заняли оборону в районе Петрушина Лба. 

Урон, понесённый дивизией во время июльских боёв и прорыва, был велик. Это знали все. 13 июля 1942 года дивизию вывели во второй эшелон армии, пополнили людьми, техникой и вооружением. В командном составе произошли изменения. Прибыл новый командир дивизии.

В августе 1942 года дивизия возобновила боевые действия в районе Белого. Совместно со 179-й стрелковой дивизией гвардейцы возвратили оставленные в июле деревни Пушкари и Примаки, «оседлали» дорогу Оленино – Белый, вбили «клин» в оборону противника на ржевско-вяземском плацдарме. Так гвардейцы оповестили немецкое командование о своём «возвращении с того света».

С августа 1942 по март 1943 года красноярская гвардейская вела боевые действия в составе войск 41-й армии.

О действиях сибиряков в стратегической операции «Марс» газета предоставит читателям информацию в следующих номерах.
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